

通源石油科技集团股份有限公司 关于未弥补亏损达到实收股本总额三分之一的公告

本公司及董事会全体成员保证信息披露内容的真实、准确、完整，没有虚假记载、误导性陈述或重大遗漏。

通源石油科技集团股份有限公司（以下简称“公司”）于 2022 年 4 月 26 日召开的第七届董事会第二十五次会议，审议通过《关于未弥补亏损达到实收股本总额三分之一的议案》，该议案尚需提交公司股东大会审议。具体情况如下：

一、情况概述

截至 2021 年 12 月 31 日，公司经审计的合并财务报表未分配利润为 -734,583,792.53 元，公司未弥补亏损金额-734,583,792.53 元，公司实收股本 512,847,789.00 元，公司未弥补亏损金额超过收股本总额三分之一。

二、亏损原因

2020 年，百年难遇的新冠疫情在全球范围内的蔓延，世界各国纷纷采取边境封锁以及出行限制等措施，民航、汽车等主要交通工具停运，主要经济体经济活动严重停摆。在疫情对全球经济的冲击下，严重打击了全球原油的需求，全球原油需求量十年来首度减少，全年的需求量为 92.91 百万桶/日，与 2019 年相比下降 7.68%，全球油服业务工作量大幅萎缩。在外部环境的冲击下，2020 年度公司业务工作量严重下滑，全年实现营业收入 6.32 亿元，同比减少 59.4%；归属于上市公司股东的净利润转亏，亏损 105,284.34 万元。公司业绩同比大幅下降的主要原因是受疫情和低油价影响，公司国内外业务工作量严重下滑，公司收入出现较大幅度下降，同时公司根据《企业会计准则》及公司会计政策的相关规定，按照谨慎性原则，对公司的商誉进行了减值测试，结合实际情况，对商誉、固定

资产、存货、油气资产等资产计提减值准备，从而致使报告期内公司业绩出现大幅亏损的情况。

三、 应对措施

2021 年，欧美等主要经济体采取量化宽松的货币政策刺激经济，以及新冠疫苗接种和常态化管控措施下，全球经济逐步复苏，中国经济持续稳定恢复，全年国内生产总值（GDP）同比增长 8.1%。全球经济活动逐步恢复正常，疫情对人员流动、经济活动的影响逐步减弱，根据中国石油集团经济技术研究院《2021 年国内外油气行业发展报告》数据显示，世界石油需求同比增长 555 万桶/日，升至 9735 万桶/日，达到疫情前的 96%。石油需求的回升刺激国际原油价格反弹恢复，2021 年布伦特原油现货平均价格为 70.91 美元/桶，同比上升 69.7%；美国 WTI 现货平均价格为 68.12 美元/桶，同比上升 73.4%，全球油气服务市场需求复苏回暖。2021 年，公司紧抓油气行业复苏的良好局面，进一步实施降本增效，成功实现扭亏为盈。报告期内，公司实现营业收入 74,740.04 万元，同比增长 18.32%；实现归属于上市公司股东的净利润 1,458.50 万元，扭亏为盈；实现经营活动现金流量净额 8,144.57 万元，同比增长 1939.89%，现金流管理持续向好。

（一）公司业务逐步恢复，业绩实现扭亏为盈。

2021 年，公司业务逐步恢复，全年实现营业收入 7.47 亿元，同比增长 18.32%。国内方面，全年实现营业收入 3.15 亿元，同比增长 42.53%。一方面，因疫情影响 2020 年推迟的工作量全面释放，春节过后，在四川盆地、鄂尔多斯盆地、松辽盆地、塔里木盆地等项目全面进入工作状态；另一方面，公司在鄂尔多斯盆地、松辽盆地、四川盆地、渤海湾盆地、新疆塔里木和吉木萨尔等地区持续中标订单，尤其是在鄂尔多斯盆地我国最大的油田长庆油田入围 5 支队伍全部中标，更是占据了中标队伍中的前 3 名，体现了公司非常规油气开采领域技术服务水平的领先性，为全年业务增长收入打下坚实基础。北美方面，在 2021 年上半年出售完成子公司的情况下，全年实现营业收入 4.32 亿元，同比增长 5.38%，主要是自下半年开始疫情管控措施基本解除，客户订单量增长，美国子公司作业量回升，收

入反弹回升。

报告期内，公司经营质量持续向好，归属于上市公司股东的净利润为1,458.50万元，实现扭亏为盈，同比增长101.39%。同时公司持续强化现金流管理能力，各项业务加快回款，实现经营活动现金流量净额8,144.57万元，同比增长近20倍，是归属于上市公司股东的净利润的5.58倍，现金管理水平持续向好。

公司参股子公司一龙恒业2021年各项业务开始缓慢恢复。由于一龙恒业海外业务所在的阿尔及利亚、哈萨克斯坦、伊拉克等国家属于第三世界国家，经济实力薄弱，受疫情冲击较大，经济恢复缓慢，并且疫情仍在持续；同时由于我国执行限航禁行和长时间隔离等严格的防疫措施，以及这些国家也存在限制出行等规定，致使服务周期大大缩短，人员出差不便，工作效率低下，海外业务恢复缓慢，到疫情前仍需要一段时间。但是，自2021年以来在阿尔及利亚、哈萨克斯坦等国家先后中标连续油管、钢丝作业等业务订单，为后续收入增长业绩回升奠定了坚实的基础。2021年一龙恒业实现营业收入3.06亿元，实现净利润-3,826.83万元，实现减亏。

(二) 优化调整业务区域，聚焦未来发展方向。

2021年公司从实际出发，优化调整业务区域，出售美国盈利能力和疫情后恢复能力较差的子公司API，聚焦国内发展。一是，在我国能源安全战略的驱动下，未来我国将大力提升油气勘探开发力度，推动油气增储上产，不断提升油气资源供应的质量和安全保障能力，国内油服市场的总体需求将呈持续扩大态势，发展前景较好；二是，全球新冠疫情爆发后，我国在抗击疫情、恢复社会秩序、经济发展等方面明显强于美国，而且美国营商环境的风险大于国内；三是，公司泵送射孔技术具有较强的市场竞争能力，已经达到了国际领先水平，收购API目的已经达到；四是，API的历史业绩和疫情后的恢复能力表现不佳，抗风险能力较弱，对公司业绩影响较大。因此公司综合考虑下，并且API创始股东安德森家族基于家族声誉有意于继续经营API，将API出售给安德森家族。公司于2021年上半年出售API之后，随着下半年开始疫情管控措施基本解除，客户订单量增长，美国子公司作业量回升，2021年下半年北美业务实现营业收入2,905.66万美元，实现EBITDA 174.19万美元，北美业务下半年逐步实现扭亏为盈。

（三）立足双碳战略背景，开拓新的业务发展。

2020年，我国提出“2030年碳达峰、2060年碳中和”的宏伟目标。在双碳战略的背景下，甲烷作为第二大温室气体严重威胁气候安全，公司围绕国家甲烷减排的相关要求和部署，2021年通过反复调研、论证决定切入清洁能源行业，于7月中下旬在四川成立合资公司开展井口天然气（天然气的主要成分为甲烷）回收业务。在解决甲烷减排问题的同时，天然气也将逐步替代煤炭成为我国清洁能源体系的主体能源，未来对天然气的需求将持续增长。同时四川盆地作为我国天然气尤其是页岩气勘探开发的重点区域，“十四五”期间将重点加大页岩气的开发力度。公司切入清洁能源业务领域，符合我国碳中和战略，并将为公司开拓新的业绩增长点。

同时，2021年公司反复调研、论证，于2022年1月与库车市人民政府签署协议，双方共同在库车市开展二氧化碳捕集应用一体化（CCUS）项目。截至目前，公司已在库车市成立合资公司，正在库车市政府的指导下积极推进CCUS项目落地。通过开展本项目，进入碳减排领域，推动公司战略发展，将现有的非常规油气技术服务业务和碳减排业务有机结合，增强公司核心竞争力，把握未来CCUS市场的广阔机遇，推动公司整体发展。

（四）推动简易定增事项，增强核心竞争能力。

报告期内，公司为推动页岩气射孔技术升级并补充流动资金，积极推动以简易程序定向增发事项。本次定增事项募集资金1.2亿元，其中8,500万元用于页岩气射孔升级项目，3,500万元用于补充流动资金。本次定增事项新增股份已于2022年3月10日上市，发行对象合理，有公募基金、私募基金和个人共计7名投资者。通过本次定增事项，公司一方面紧抓国内页岩气大开发局面，进一步对页岩气射孔技术进行升级，增强核心竞争力，提升获客能力；另一方面补充流动资金，全面推动公司业务健康发展。

（五）建立党组强化监督，提升公司发展质量。

2021年公司为深入贯彻习近平总书记关于非公党建工作重要指示精神，充

分发挥党组织的战斗堡垒作用和共产党员的先锋模范作用，公司积极相应党组织号召，积极组织筹备成立公司党组织，经中共西安高新区企业委员会审核决定，同意成立中共通源石油科技集团股份有限公司支部委员会。公司党支部成立后，将把加强党的领导与完善公司治理统一起来，推动公司向更高质量发展。

（六）设立风险控制机构，规范公司运作管理。

报告期内，为推动公司高质量发展，公司全面梳理了内控建设情况，公司设立专门的风险控制机构，识别经营风险点，完善控制程序，优化业务流程，保证经营安全以及资源的有效配置。2021年，公司风险控制机构深入基地，实地摸底调研，查找问题，并开具问题清单，逐一监督落实整改；并向全公司下发“六不准禁令”，进一步提升全公司的防风险意识，加强了公司内部管理，规范了公司运作。

（七）持续推进数字发展，赋能主业提升优势。

报告期内，公司持续推进主营业务数字化发展。一是，建立了油藏选井选层模型和压裂优化模型，持续加强油藏工程认识和研究；二是，搭建联想智算平台，进行数据归档备份及跨部门之间数据共享；三是，搭建业务数据库软件，完成创建涉及油气勘探开发全流程数据库；四是，搭建通源数字平台，建立通源代码，完成数据录入、综合处理功能的研发，全面提升数字化水平。

（八）信息系统全面上线，降本增效成果显著。

2021年公司金蝶EAS系统一期全面上线，一期内容主要包括财务管理、费用预算、供应链管理、BOS定制运行平台等，全面实现了统一母子公司财务管理系统，对供应链采购、存货管理、费用管理、成本核算实现信息化管理，实现数据集成、共享、查询及分析，实现业务与财务一体化、信息高度集成，全面提升精细化管理水平，管理效率进一步提升，降本增效成果显著。

特此公告。

通源石油科技集团股份有限公司

董事会

二〇二二年四月二十六日